

争当德智体美劳全面发展的新时代好儿童

习近平总书记在北京育英学校的重要讲话引起热烈反响

新华社记者

新时代中国儿童应该是有志向、有梦想，爱学习、爱劳动，懂感恩、懂友善，敢创新、敢奋斗，德智体美劳全面发展的好儿童。习近平总书记在六一国际儿童节到来之际，前往北京育英学校考察，寄语广大少年儿童立志为强国建设、民族复兴而读书，不负家长期望，不负党和人民期待。

习近平总书记考察调研并发表重要讲话，在各地学生、家长和教育工作者中引发热烈反响。

在面对面交流的过程中，我深深感受到总书记对立德树人这一教育根本任务的重视。北京育英学校五年级数学教研组长李丹表示，学校将按照总书记的要求和希望，在学生的理想信念、道德品质、知识智力、身体和心理素质等各方面加大培养力度。一定落实好“双减”政策，推进家校社协同，促进孩子们全面发展。

作为新安旅行团母校江苏省淮安市新安小学的党支部副书记，周永飞深感习近平总书记强调要加强革命传统教育的必要性。

周永飞说，新安小学一直把传承新安旅行团光荣传统作为立德树人的重要内容，探索将红色教育、传统文化与现代教学手段结合，培根铸魂、启智润心，为学生的健康成长注入红色力量、精神之钙。

寥廓的秦岭山谷，不时回荡起嘹亮的口号声。

陕西省安康市平利县老县镇中心小学学生黄朝勇结束大课间武术操回到教室，听老师讲述习近平的谆谆嘱托。习近平说不是要吃得胖胖的，而是要长得壮壮的、练得棒棒的。我会努力锻炼身体、保护眼睛，不辜负习近平对我们的期望。

体育锻炼是增强少年儿童体质最有效的手段。



县城两条主干道分别被命名为“帅乡路”和“长征路”，打上了革命老区和长征纪念地的印记，以此向后人昭示革命斗争的峥嵘岁月。

贺龙建立的红军队伍，经过多年的征战，最后发展成为红军三大主力之一的红二方面军。1935年11月19日，红二方面军从桑植县刘家坪、瑞塔铺、陈家河等地出发开始长征，转战湖南、贵州、四川等8个省，行程两万多里，于1936年10月到达将台堡与红一方面军胜利会师，完成伟大长征。

一居两馆，红色故事的最好载体

一直以来，桑植县十分珍惜元帅故里、长征起点的荣誉，历届桑植县委、县政府都把讲好红色故事，传承红色基因，视为自己义不容辞的责任，而要讲好红色故事，就得有讲故事的载体和场所。

修建纪念馆，开展红色文物的保护修缮工作，成为当务之急。

1986年桑植县挤出资金，将贺龙元帅故居修葺一新，由邓小平同志题写牌匾。1996年，正值贺龙诞辰100周年之际，占地近1万平方米的贺龙纪念馆建成，这是中共中央批准修建的全国唯一系统展示贺龙生平业绩的纪念场所，纪念馆建筑面积2080平方米，由江泽民同志题写馆名，分为“桑植骄子”“北伐名将”“南昌起义总指挥”等九个部分，通过288件珍贵文物、481幅历史图片和人物画照，生动呈现了贺龙元帅的光辉业绩。进入二十世纪以来，由中央财政和省级财政共同投资兴建了桑植县烈士陵园、贺家湾烈士陵园、贺茂妹纪念亭等纪念设施，打造了洪家关红色旅游小镇。

另一处重要的纪念设施，就是长征出发地纪念馆。

1986年10月，中国工农红军第二方面军长征出发地纪念碑建成，王震将军题写纪念碑碑名。2013年，长征出发地旧址被公布为全国重点文物保护单位。2018年11月19日，中国工农红军第二方面军长征出发地纪念馆建成，面向全社会免费开放。纪念馆坐落在桑植县刘家坪白族乡，占地面积18649平方米，建筑面积2169平方米，陈展面积1500平方米，以《奇迹——中国工农红军第二方面军长征历史陈列》为题，从木黄会师、湘西攻势、壮大湘鄂川黔革命根据地、长征从桑植出发、甘孜会师、将台堡大会师等六部分，通过200件珍贵文物、500幅历史图片和人物画照，生动呈现红二方面军的丰功伟绩。

历史川流不息，精神代代传承。

走进桑植县，到处都能感受红色文化和红色基因的存在。这里的老百姓都对革命故事耳熟能详，几乎每个人都能哼上几句与红军有关的桑植民歌。

老县镇中心小学体育教师余启兴说，孩子们需要特色的、充满创意的体育课程，要加强师资力量，丰富课外运动、社团活动，让他们在趣味体育中快乐成长。

习近平说，很多知识和道理都来自劳动、来自生活。这让我觉得特别自豪。湖南省长沙市实验小学五年级学生黄景行每周末都期待学校的劳动实践课程，在学校的屋顶农场，我和小伙伴们自己锄地、施肥、除草，种植了胡萝卜和洋葱，还请爸爸妈妈品尝。

孩子在劳动中收获了知识，学会了种植蔬果、整理房间、烹饪。黄景行的妈妈孔女士说，劳动要从娃娃抓起。我们将继续引导孩子树立劳动观念，提高劳动能力，既通过劳动磨炼意志，也要在劳动中将亲近自然、爱护生态的理念深深植入孩子的心灵。

在太空中怎么吃饭、怎么睡觉、怎样才能成为一名航天员？今年六一期间，在中国儿童中心启动“科普进万家”行动，邀请中科院院士武向平、英雄航天员王亚平为孩子们讲述航天知识，激发孩子们对航天探索的兴趣。

习近平总书记指出，科学实验课，是培养孩子们科学思维、探索未知兴趣和创新意识的有效方式。这令我倍受鼓舞、深受启发。中国儿童中心党委书记丛中笑说，我们将持续开展形式多样的活动，培养孩子对科学的热爱和激情，推动他们从小树立科技创新、强国有我的志向，为实现我国高水平科技自立自强作贡献。

习近平总书记勉励孩子们争当德智体美劳全面发展的新时代好儿童，这对我们的日常工作提出更高要求。天津市教委体美劳处二级调研员刘恒岳说。

天津市全力推进“培元工程”，创新美育教师

培养机制，加强美育与德育、智育、体育、劳动教育相融合。接下来，我们还将积极开展跨学科教育教学和课外校外美育实践活动，让美育课与思政课同心同向，美育课程与实践同心同行。刘恒岳说。

从2015年起，重庆市人民小学就开设意大利语课程，用语言和文化架起师生与世界沟通的桥梁。

正如总书记所指出，我国的基础教育在世界上是有优势的，要坚定文化自信。只有把自己的东西坚持好，把国外好的东西借鉴好，与时俱进、开放发展，才能让孩子们有更广阔的眼界，成长为国之栋梁。作为一名从事30年的教育工作者，重庆市人民小学党委书记、校长杨浪浪有着自己的感悟。

总书记在考察中看望正在研讨备课的老师们，强调人才培养关键在教师。这让甘肃省张掖市肃南裕固族自治县明花学校教师安文军感到责任重大。

作为新时代的教师，肩负培养有理想、有道德、有文化、有纪律的一代新人的光荣使命。安文军说，教师一定要加强自身修养，提高自身素质，以德立身、以德立学、以德施教，时时处处为学生当表率。

少年儿童茁壮成长、健康成才，离不开党和政府及全社会的托举。

内蒙古自治区党委教育工委委员、教育厅党组成员朱宝江说：在今后的工作中，我们将以习近平总书记的重要讲话为指引，在儿童事业发展上坚持和完善最有利于儿童、促进儿童全面发展的制度机制，统筹推进城乡、区域、群体之间儿童的均衡发展，为各族儿童茁壮成长创造有利条件，让生活在中华民族大家庭里的各族儿童拥有更加美好的未来。

新华社北京6月1日电

城区景观微改造 提升居民生活舒适度

6月1日，居民在宣恩县贡水河畔的民族风情走廊休闲。

近年来，位于湖北省西部山区的恩施土家族苗族自治州宣恩县在城区建设与发展的过程中，通过“微改造”在穿城而过的贡水河两岸建设特色民族风情走廊，增设居民休闲健身设施和亲水景观平台等，以一线串珠的方式打造山城特色景致，不断提升居民生活的舒适度。

新华社发（宋文摄）

伸红色旅游链条，让游客进得来，留得住，肯消费，愿花钱。

在这方面，桑植百年育英红色教育基地创始人陈哲明成为第一个“吃螃蟹”的人。陈哲明原来在张家界界参与房地产开发，2017年11月，他来到桑植考察旅游市场，在参观了贺龙故居、贺龙纪念馆等红色纪念地后，他为贺龙元帅等革命先辈抛头颅洒热血的革命精神深深感动，同时敏锐地察觉到红色旅游热正在兴起，桑植红色旅游大有可为。于是，陈哲明毅然退出了市里的房地产项目，一头扎进了桑植刘家坪，开始了他的红色旅游创业之旅。

陈哲明的百年育英红色教育基地占地地面1060亩，总投资3.8亿元，共分三期开发建设，一期项目占地约33亩，建筑面积8733.42平方米。工程自2018年8月开工改扩建到2019年7月试营业，已投入真金白银4000多万元，拥有成人校舍120多个床位，中小学生校舍630多个床位，大中小会议室6间，能同时容纳800多人的会务，长征食堂可同时容纳600人就餐。

陈哲明的红色教育基地落成不久便遭遇了3年新冠疫情，陈哲明在艰难中求生存，硬是咬牙坚持下来。资金链紧张的时刻，他卖掉了在市里的四套房子，投入基地改造工程。好在他的基地得到了各级党委、政府的关心和支持，几年来省、市、县各部门开展的党建、团建、工会等活动不少都放在红色教育基地举行。自开业以来，基地已接待国内外游客（学员）29.6万多人次，先后开设830多个班次。2023年一季度接待总人数3.8万人次左右，开设320个班次，实现营收约330万，和去年同期同比增长38%。

从桑植文旅局得到的一组数据，也振奋人心。疫情之前，2016年到2019年底，桑植红色旅游总收入由6.4亿元增长到11.92亿元，增长86.25%，旅游人数由57.73万人次增长到92.34万人次，增长59.95%。2020年至2022年，三年疫情使旅游业受到沉重打击，目前正进入恢复性增长。

陈哲明告诉记者：开发红色旅游，关键在于县里面要做好顶层设计，形成具有可操作性的指导意见，不能各行其是，让经营者无所适从。他坦言自己作为第一个“吃螃蟹”的人，已经被“螃蟹”夹得遍体鳞伤，能存活下来实属不易，好在桑植县越来越重视红色旅游开发，正在进行尝试和突破。

2022年8月，湘鄂渝黔四省（市）联动红色旅游发展联席会议的成功召开，意味着桑植将牵手湘鄂渝黔四省（市）、17市州、76县（市、区），为湘鄂渝黔革命老区的红色旅游发展振臂高呼，也为同一个“红色旅游圈”打CALL。然而，如何从体制上、机制上进行顶层设计，消除制约和阻碍红色旅游发展的诸多不利因素，进而探索出一条可持续发展的桑植红色旅游模式，正考验着为政者和经营者的智慧和胆识。

首个区块链技术领域国家标准正式发布

新华社北京6月1日电（记者魏毅、张辛欣）记者6月1日从工信部获悉，《区块链和分布式记账技术参考架构》国家标准正式发布，这是我国首个获批发布的区块链技术领域国家标准。

据介绍，该标准是指导我国区块链技术应用和产业发展的基础性、通用性标准，规范了区块链系统的功能架构、核心要素等，为产业界统一对区块链概念的认识、建设完善区块链

系统、选择使用区块链服务提供参考指引，目前已在上百家区块链企业中得到应用。

工信部相关负责人表示，该标准进一步加快了我国区块链标准化进程，为区块链产业高质量发展奠定了基础。下一步，工信部将加大区块链和分布式记账技术领域国家标准研制力度，在全国范围内开展标准宣贯行动，强化标准应用深度，不断提升区块链产业服务水平。

形成的新文化成为中国式现代化的文化形态。第三，结合筑牢了道路根基，让中国特色社会主义道路有了更加宏阔深远的历史纵深，拓展了中国特色社会主义道路的文化根基。中国式现代化赋予中华文明以现代力量，中华文明赋予中国式现代化以深厚底蕴。第四，结合打开了创新空间，让我们掌握了思想和文化主动，并有力地作用于道路、理论和制度。更重要的是，第二个结合是又一次的思想解放，让我们能够在更广阔的文化空间中，充分运用中华优秀传统文化的宝贵资源，探索面向未来的理论和制度创新。第五，结合巩固了文化主体性，创新新时代中国特色社会主义思想就是这一文化主体性的最有力体现。第二个结合，是我们党对马克思主义中国化时代化历史经验的深刻总结，是对中华文明发展规律的深刻把握，表明我们党对中国道路、理论、制度的认识达到了新高度，表明我们党的历史自信、文化自信达到了新高度，表明我们党在传承中华优秀传统文化中推进文化创新的自觉性达到了新高度。

习近平指出，党的十八大以来，党中央在领导党和人民推进治国理政的实践中，把文化建设摆全局工作的重要位置，不断深化对文化建设的规律性认识，提出一系列新思想新观点新论断。这些重要观点是新时代党中央领导文化建设实践经验的理论总结，是做好宣传思想文化工作的根本遵循，必须长期坚持贯彻、不断丰富发展。习近平强调，在新的历史起点上，继续推动文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明，要坚定文化自信，坚持走自己的路，立足中华民族伟大历史实践和当代实践，用中国理论总结好中国经验，把中国经验提升为中国理论，实现精神上的独立自主。要秉持开放包容，坚持马克思主义中国化时代化，传承发展中华优秀传统文化，促进外来文化本土化，不断培育和创造新时代中国特色社会主义文化。要坚持守正创新，以守正创新的正气和锐气，赓续历史文脉、谱写当代华章。

蔡奇在主持会议时指出，习近平总书记的重要讲话从党和国家事业发展全局战略高度，对中华文化传承发展的一系列重大理论和现实问题作了全面深入阐述，具有很强的政治性、思想性、战略性、指导性。要结合正在开展的主题教育，认真组织传达学习习近平总书记重要讲话精神，更加深刻领悟两个确立的决定性意义，增强四个意识、坚定四个自信、做到两个维护。要以习近平总书记重要讲话精神为指导，不断深化对文化建设的规律性认识，更好担负起新的文化使命。要加强研究阐释，坚持学以致用，全面落实党的二十大关于宣传思想文化工作的各项战略部署，坚定文化自信自强，扎实推进中华民族现代文明和社会主义文化强国建设。

李书磊、铁凝、谌贻琴、秦刚、姜信治等参加有关活动。中央宣传思想文化工作领导小组成员、中央和国家机关有关部门负责同志、中央宣传文化系统各单位负责同志，有关专家学者代表等参加座谈会。

刘革安强调，全市各级党委和组织部门要把培养选拔年轻干部作为事关长远、制胜未来战略任务来抓，遵循年轻干部成长规律，树立正确选人用人导向，拓宽年轻干部成长渠道，为年轻干部成长成才营造良好环境，让更多优秀年轻干部脱颖而出。

市领导李传荣、刘卫兵参加会议。

桑植县汽车东站至张家界市中心汽车站豪华9座客车票价公示

在桑植县政府引导下，为人民群众出行提供安全、便捷的乘车环境，桑植县汽车东站至张家界市中心汽车站开通全城高速豪华9座客车，票价28元/位。